



Sociologie Românească

ISSN: 2668-1455 (print), ISSN: 1220-5389 (electronic)

**CITY RITUALS, A 13-A CONFERINȚĂ A GRUPULUI DE LUCRU
„ANUL RITUAL” (SOCIETATEA INTERNAȚIONALĂ DE ETNOLOGIE
ȘI FOLCLOR – SIEF) BUCUREȘTI, 7-9 NOIEMBRIE 2018**

Andreea Nicolaescu

Sociologie Românească, 2019, vol. 17, pp. 133-134

<https://doi.org/10.33788/sr.17.7>

Published by:
Expert Projects Publishing House



On behalf of:
Asociația Română de Sociologie

***City Rituals*, a 13-a conferință a
grupului de lucru „Anul ritual”
(Societatea Internațională de
Etnologie și Folclor – SIEF)
București, 7-9 noiembrie 2018**

Andreea Nicolaescu¹

Între 7 și 9 noiembrie 2018 a avut loc la București cea de a treisprezecea conferință a grupului de lucru „Anul ritual” (The Ritual Year working group) din cadrul Societății Internaționale de Etnologie și Folclor (SIEF), intitulată *City Rituals*, manifestare științifică găzduită de Institutul de Sociologie al Academiei Române și organizată de Irina Stahl, cercetător la acest institut și secretar al grupului de lucru, în parteneriat cu Institutul de Etnografie și Folclor „Constantin Brăiloiu” și cu Institutul de Studii Sud-Est Europene, din cadrul Academiei Române, precum și cu Muzeul Național al Țăranului Român. Au participat personalități de marcă din țară și din străinătate: 67 de cercetători, cadre universitare, directori de instituții europene, din 24 de țări (din Uniunea Europeană, dar și din Albania, Serbia, Federația Rusă, Statele Unite ale Americii și Filipine).

Conferința a inclus teme variate. Unele au fost abordate descriptiv, dar s-au urmărit și aspecte teoretice și metodologice de investigare a ritualurilor urbane sau abordări ale anului ritual dintr-o perspectivă comparativă. Subiectele pot fi surprinzătoare pentru cineva nefamiliarizat cu preocupările grupului de lucru, dar tocmai tematica abordată a contribuit la crearea unei atmosfere familiare, susținută și de interesul constant al participanților pentru ritualuri vechi, tradiționale, dar și pentru noile ritualuri emergente. De exemplu s-a discutat despre ritualuri de Crăciun, despre folosirea măștilor de sărbători, despre ortodoxia populară, dar și despre ritualurile neo-păgâne, în contextul sărbătorilor de peste an; despre ritualuri familiale, despre ritualuri de afirmare a afilierii și apartenenței, despre noile ritualuri urbane în legătură cu diversitatea culturală sau despre ritualuri de protest și contestație; despre memorialuri și ritualuri comemorative și funerare din spațiul urban, inclusiv în context post-conflictual, precum și despre politicile publice în legătură cu ritualurile urbane și sărbătorile religioase; despre festivaluri urbane, cum s-au creat, relevanța lor identitară, dar și evoluția lor.

¹ Institutul de Sociologie, Academia Română, Calea 13 Septembrie nr. 13, sector 5, București. E-mail: andreea.nicolaescu@yahoo.com

În a doua zi a conferinței, a fost organizat un scurt tur ghidat al orașului, care a inclus Muzeul Național al Satului „Dimitrie Gusti” și Muzeul Național al Țăranului Român unde, la Arhiva de imagine, Rucsandra Pop a vorbit despre arhiva bunicului său, Mihai Pop (președinte al SIEF între 1971 și 1982). Vizita la mănăstirea Radu Vodă din 9 noiembrie a permis participanților la conferință contactul cu elementele specifice sărbătoririi hramului Sfântului Nectarie în Biserica Ortodoxă Română, comparativ cu aceeași sărbătoare la mănăstirea din insula grecească Egina, ce fusese prezentată în cadrul unei comunicări din ziua precedentă.

Cu sprijinul Institutului de Etnografie și Folclor „Constantin Brăiloiu”, a fost organizat un panel de filme etnografice, care a cuprins o compilație de filme scurte despre practicile culturale românești incluse pe lista Patrimoniului Cultural Imaterial al Umanității (ritualul Călușului, Doina, meșteșugul ceramicii de Hurez, colindatul în ceată bărbătească, tradiția scoarțelor, măștișorul și obiceiuri de 1 Martie), precum și un film despre transhumanță. Oaspeții străini au putut participa, în data de 10 noiembrie, la o excursie opțională la Brașov, cu vizitarea castelului Peleş, a bisericii fortificate din Prejmer și a Muzeului Civilizației Urbane a Brașovului.

Preocuparea Irinei Stahl și a colaboratorilor acesteia de a îi familiariza pe participanți cu elemente din cultura și civilizația românească (de ordin istoric, religios, etnologic, etnografic, folcloric etc.) a contribuit la succesul conferinței, oferind participanților nu numai ocazia de a își împărtăși studiile, dar și de a intra în contact direct cu realitatea socială din România.

Programul conferinței *City Rituals* și rezumatele prezentărilor pot fi consultate pe pagina grupului de lucru „Anul ritual” (The Ritual Year working group) din cadrul SIEF, la <https://www.siefhome.org/wg/ry/events/bucharest.shtml>, sau pe site-ul Institutului de Sociologie, la <http://www.insoc.ro/institut/conferinte.php>.